

# ТОС: перезагрузка

В начале этого года глава города Владимир Панов поставил задачу полностью переформатировать работу городских ТОСов и превратить их в соседские центры, где жители смогут получить много полезной информации, сообщить о проблемах, например в сфере ЖКХ, и интересно провести свободное время. Поэтому сейчас в Нижнем Новгороде по поручению мэра города Владимира Панова реализуется программа по активизации и перезагрузке территориальных общественных самоуправлений. А одним из первых мероприятий стала общегородская акция «Всем двором», предложенная мэром. Как она проходила в каждом из районов города, мы сейчас и расскажем.

## Советский район: пироги и песни под гармонь

Стартовала акция 13 мая в Советском районе. Во дворе дома 4 по улице Малиновского собрались жители — около 100 человек, чтобы поближе друг с другом познакомиться и еще раз отметить День Победы. По мнению заместителя мэра Нижнего Новгорода Дмитрия Гительсона, очень важно возродить традицию проводить такие локальные дворовые праздники, приуроченные к 9 Мая.

— Когда в одном дворе собираются люди, которые живут по соседству и хорошо знают друг друга, возникает теплая, дружеская атмосфера, — считает Дмитрий Гительсон. — Дворовые праздники восполняют у людей недостаток общения, позволяют познакомиться с теми, кто живет рядом, обменяться новостями, эмоциями. Если нижегородцам понравится такой формат, эта акция станет ежегодной и будет проходить уже в каждом микрорайоне города.

Соседи организовали праздничный концерт, прочли стихи военных лет и спели любимые многими песни. А ветеран Великой Отечественной войны Ев-

гений Макаров рассказал о том, как встретил Победу.

— 74 года назад все освобожденные Красной армией народы праздновали Победу и распевали «Стеньку Разина» и «Катюшу». Это было незабываемо! Итальянцы, французы, скандинавы — все шли за нами, за освободителями, и пели русские песни! — вспоминал Евгений Иванович.

А после концерта дружные соседи танцевали «Вальс Победы» под гармонь и угощались пирогами с чаем.

## Приокский район: разрешите познакомиться!

А 15 мая праздник «Всем двором» прошел в соседнем Приокском районе. Жители — их было также более ста человек — собрались во дворе дома 1106 по проспекту Гагарина.

— Сейчас такое время, что можно жить в одном дворе, а познакомиться только на таком дворовом празднике, — говорит ветеран Великой Отечественной войны, заслуженный ветеран Нижегородской области, участник боевых действий на Ленинградском и Украинском фронтах Тамара Рунова. — Сегодня мы все

познакомились и теперь будем общаться. Такие праздники нам очень нужны, потому что здесь можно найти новых товарищей. А еще они объединяют разные поколения, пожилых и молодежь.

Организаторы праздника подготовили интересную программу с концертом, танцами и мастер-классами. А еще здесь сделали свою мини-выставку «Лица Победы», ведь практически в каждой семье хранятся фотографии фронтовиков или тружеников тыла.

— Удивительно, какие активные у нас пенсионеры! — восхищается глава Приокского района Михаил Шатилов. — Многие занимаются спортом, йогой, умеют работать на компьютере. И заряжают нас своим задором и активной жизненной позицией.

Соседи успели не только попеть песни и угоститься пирожками, но и посадили 10 кустарников сирени, горстензии и жасмина. Каждый ветеран унес домой открытку, сделанную учениками школ района.

## В Ленинском районе: не устанем благодарить ветеранов!

В этот же день, 15 мая, соседи отмечали День Победы в другом дворе — возле дома 59/7 по проспекту Ленина. Здесь собрались десятки жителей Ленинского района, пригласили и ветеранов Великой Отечественной войны.

— Приятно видеть знакомые лица наших уважаемых ветеранов, — поздоровавшись с участниками праздника, сказал глава администрации Ленинского района Алексей Глазов. — Мы не устаем поздравлять и благодарить вас — людей, которые принесли нам мир и подарили возможность расстить детей и внуков.

Кроме праздничного концерта здесь тоже прошли выставки патриотического плаката и фотографий героев Великой Отечественной войны. Детям было ин-

тересно делать значки из фетра в форме звезды или брошь из георгиевской ленты.

— Спасибо за праздник! Таких мероприятий нам очень не хватало, — поделилась мнением местная жительница Людмила Косарева. — Они нужны и ветеранам, и подрастающему поколению, которое не должно забывать, как воевали их праотцы и какой ценой досталась нам Победа. А выступление хорового коллектива «Родное заречье» тронуло просто до слез.

Большим удовольствием стало участие в празднике и для семьи Салтыковых.

— Мы с мужем в прошлом году отметили золотую свадьбу, — рассказала жительница Ленинского района Алевтина Салтыкова. — И несмотря на возраст, стараемся такие мероприятия не пропускать. Сегодня нам понравилось все: и концерт, и обстановка, и отношение соседей друг к другу. Просто как в старые добрые времена!

## В Нижегородском районе: сплотим соседские ряды!

Инициатор акции «Всем двором» глава города Владимир Панов тоже побывал на одном из праздников, который состоялся в Нижегородском районе. Акция прошла во дворе дома 2 корпус 2 по улице Усилова.

— Раньше каждый двор был местом, где жители собирались по любому поводу, общались и по-соседски поддерживали друг друга, — напомнил Владимир Панов. — Чтобы возродить это добре отношение друг к другу, познакомить соседей, который пока незнакомы, и стартовал этот проект.

И в Нижегородском районе праздник «Всем двором» понравился жителям.

— Совсем недавно мы отметили 74-ю годовщину Великой Победы, а сегодняшний праздник продолжил это замечательное мероприятие, — считает ветеран Великой

Отечественной войны, председатель совета Нижегородской областной общественной организации защитников и жителей блокадного Ленинграда Сергей Фогель. — Давайте быть дружнее, давайте сплотим соседские ряды!

Глава города получил много положительных откликов о новом проекте.

— Я выросла во дворе, где все друг друга знали и приходили друг другу на помощь в любое время суток, — рассказала мэр местная жительница Вера Конюгина. — Если сейчас мы эти соседские традиции возродим, будет замечательно! Поэтому такие праздники нам очень нужны.

Внучке Веры Конюгиной Арине такая общение в новинку, но девочке все очень понравилось и захотелось прийти на такой праздник снова.

— Для нас, жителей многоэтажек, где зачастую сосед по этажу не знает, кто живет рядом, это отличная возможность познакомиться, — считает гостья праздника, председатель ветеранской организации «Усиловский-1» Татьяна Блохина. — Огромное спасибо мэрии за эту инициативу!

## Кино в каждый двор!

Владимир Панов сообщил участникам акции в Нижегородском районе о возрождении еще одной доброй традиции — дворовых кинотеатров.

Оней жителям напомнил ветеран Великой Отечественной войны, председатель совета Нижегородской областной общественной организации защитников и жителей блокадного Ленинграда Сергей Фогель. Он рассказал, что раньше была традиция смотреть фильмы всем двором. Во дворе ставили экран, проектор, дождались сумерек, и сеанс начинался.

— Идея отличная, — отреагировал Владимир Панов. — Я поручил проработать ее моему заместителю Дмитрию Гительсону вместе с жителями.





## Автозаводский район: на праздник всей семьей

Для праздника «Всем двором» на Автозаводе был выбран двор дома 4а по улице Пермякова. 17 мая сюда пришли автозаводцы, чтобы познакомиться с соседями по микрорайону и еще раз поздравить друг друга и ветеранов с Днем Победы.

Дети и подростки поиграли в спортивные игры и поучаствовали в мастер-классах, а взрослые пообщались и посмотрели праздничный концерт, подготовленный творческими коллективами.

Гвоздем программы стала встреча с заслуженным рационализатором России, ветераном труда Александром Головановым. Александр Иванович — ветеран труда, заслуженный автозаводец ОАО «ГАЗ», заслуженный рационализатор РФ, заместитель председателя культурно-массовой комиссии заводского Совета ветеранов и почетный ветеран Нижнего Новгорода. Он рассказал о своей работе на ГАЗе, которому отдал более 40 лет, и о своем вкладе в производство.

А потом жители вместе пели под аккордеон, танцевали вальс и вспоминали интересные истории из своей жизни. Всем праздник очень понравился.

— Потом бы так встречаться, — говорит пенсионерка Галина Сычугова. — Двор у нас дружный, мы иногда накрываем стол прямо у дома, выносим самовар, поем песни. Но можно ведь де-

лать это и чаще и приглашать новых знакомых!

— Раньше все мы жили дружнее, — констатирует глава Автозаводского района Александр Нагин. — В моем детстве на улице Толбухина взрослые и дети собирались всем двором, играли в шахматы, домино, пели песни. Конечно, все знали друг друга и все делали вместе: благоустраивали двор, убирали снег. Конечно, эти традиции нам надо возрождать.

**Сейчас территориальные общественные самоуправления занимаются широким кругом вопросов: начиная от благоустройства подъезда дома, двора до организации обучения старшего поколения компьютерной грамотности. Приоритетных направлений пять: благоустройство, занятия для пенсионеров, занятость детей, организация праздничных мероприятий и организационная работа.**

## В Канавинском районе: для детей и родителей

В Канавинском районе «Всем двором» собирались 19 мая. Организаторами первой акции стали активисты территориального общественного самоуправления микрорайона ОАО «Агрокомбинат Горьковский». Гостями праздника стали более 100 жителей.



— Двор — это площадка, где наши дети гуляют, играют, находят друзей, а взрослые могут пообщаться и узнать новости, — считает заместитель главы администрации Канавинского района Вадим Попов. — Сегодня здесь есть и те, и другие, и очень здорово, что в таких дворовых праздниках участвуют и родители, и дети. Значит, все они добрые соседи.

Как и в других районах, в Канавине праздник был посвящен Дню Победы. Перед соседями выступил участник Великой Отечественной войны Александр Ильич Орехов. Многие подготовили фотографии своих родных-фронтовиков и приняли участие в выставке «Лица Победы». А потом состоялся концерт творческих коллективов Канавинского района и прозвучали песни военных лет.

## В Сормовском районе: стихи и песни о войне

Первый в Сормове праздник «Всем двором» состоялся в ТОС имени Валерия Чкалова, что в пос. Народный. На площадке у детского клуба на ул. Планетной собрались около 100 жителей соседних домов, чтобы пообщаться, попеть песни и познакомиться с теми, кого еще не знают. Первое слово — ветеранам. Фронтовики Александра Алексеевна Моисеева и Леонид Степанович Жуков рассказали о том, как воевали и где встретили Победу.

Перед жителями со стихами и песнями военных лет выступили молодые творческие коллективы и исполнители, а также гости микрорайона. Работали мастер-классы «Значки из фетра» и «Брошь из Георгиевской ленты», а также выставка «Лица Победы» и современного патриотического плаката.

## В Московском районе: тепло и душевно

А в Московском районе в сквер Юбилейный на праздник пришли более 70 нижегородцев.

— Я живу по соседству и занимаюсь в этом сквере скандинавской ходьбой, — рассказала нижегородка Галина Смирнова. — Просто шла мимо и увидела большое количество людей. Вот видите, оделась легко, не по погоде, а если пойду домой утепляться, боюсь, что-то интересное пропущу. Хорошо, что чайком меня согрели!

В сквер на праздник пришло много ветеранов. Они с удовольствием посмотрели концерт, послушали фронтовые песни и поделились воспоминаниями о своей молодости. Среди них был и участник войны, Почетный ветеран города Нижнего Новгорода Николай Владимирович Карамзин.

— Мне очень понравился праздник, — сказал он. — Сегодня прохладно, а у вас тут тепло и душевно. Обещаю приложить все усилия, чтобы в год 75-летия Победы снова прийти на ваш дворовый праздник!

## Акция продолжится

Подводя итоги проекта «Всем двором» руководитель акции, директор АНО «Общественное самоуправление Нижнего Новгорода» Марат Кидрачев сообщил, что в акции приняли участие более 800 нижегородцев.

— Такой формат праздника очень понравился горожанам, поэтому проект будет продолжен, — рассказал он. — В планах — увеличить количество площадок акции «Всем двором» до 75. Этот проект, который реализуется при поддержке департамента по социальной политике администрации Нижнего Новгорода и городской Думы, будет объединять нижегородцев разных поколений, профессий, убеждений единой эмоцией — радостью Победы в кругу добрых соседей.

Кстати, по словам директора департамента социальных проектов и коммуникаций администрации города Руслана Бадретдинова, в 2019 году планируется провести более 30 общегородских мероприятий с участием ТОС. В 2018 году их было только три. Для реализации этих проектов созданы рабочие группы, куда вошли представители администрации города, районов и городской думы. В марте в городе появилась новая структура — АНО «Общественное самоуправление Нижнего Новгорода». В бюджете 2019 года на ее деятельность будет направлено 12,3 млн рублей.

Елена Крюкова  
Фото Алексея Манинина  
и организаторов  
акции «Всем двором»



## СПРАВКА

Территориальные общественные самоуправления действуют в Нижнем Новгороде с 1994 года. На 1 января 2019 года в Нижнем Новгороде установлены границы 92 ТОС. Коллегиальные исполнительные органы ТОС (советы общественного самоуправления) действуют в 64 ТОСах. Советы ТОС располагаются преимущественно в муниципальных помещениях и тесно сотрудничают с отделами по работе с населением в администрациях районов города.